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У межах території поширення баденських відкладів опільської світи на 

південно-західній окраїні Східноєвропейської платформи трапляються літоди-
намічні типи прибережних фацій, які раніше дослідники не вирізняли. Одним із 
таких об’єктів є невелике відслонення порід середнього баденію на східному 
схилі г. Кортумової, що розташована на південно-східному закінченні Розточ-
чя. Мета досліджень полягала у з’ясуванні будови розрізу, генетичного типу 
та походження цих відкладів. Методика дослідження ґрунтувалася на порів-
няльному аналізі структурно-текстурних ознак цих відкладів з моделями різних 
літодинамічних типів фацій літоралі, визначених й описаних на засадах актуа-
лізму в сучасних працях із седиментології. Результати. Наукова новизна. Де-
тальне вивчення шаруватості, структурно-текстурних рис і складу кластичного 
матеріалу порід дало підстави зачислити відклади згаданого розрізу до штор-
мових утворень – літодинамічного типу темпеститів. Відслонений фрагмент їх 
розрізу має добре виражену горбисту скісну шаруватість й ерозійні поверхні 
розмиву в основі нашарувань. У підошві секвенцій часто залягають лінзи несо-
ртованого піщано-детритового матеріалу, подекуди з уламками глини. Верхніх 
інтервалів секвенцій темпеститів здебільшого немає внаслідок їх розмивання, 
яке призвело до накладення (амальгамації) інтервалів горбистої скісної шару-
ватості. Амальгамація секвенцій, переважаня у них різнозернистих псамітів 
значної потужності (до 0,3–0,4 м) з численним детритом літотамній є характер-
ними рисами проксимального типу темпеститів. У розрізах баденію околиць 
Львова цей тип відкладів описано вперше. 

Ключові слова: Східноєвропейська платформа, баденський регіоярус, лі-
тодинамічний тип, темпестити, горбистоскісна шаруватість (хаммоки), палео-
географія. 

 

Вступ. Міоценові відклади в межах Волино-Поділля вивчено геологічно досить 
добре, чому посприяли особливості рельєфу, а також корисні копалини, пов’язані з ни-
ми або територіально приурочені до південно-західної окраїни Східноєвропейської пла-
тформи. Вже у 60-х роках ХХ ст. детально вивчено розподіл фацій гельветського, тор-
тонського (баденського) і сарматського ярусів у Передкарпатті, систематизовано чис-
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ленні фауністичні знахідки та визначено палеоекологічні умови їх існування і захоро-
нення, а також умови накопичення осадів у різних зонах дна міоценового моря. Проте 
час від часу дослідники поверталися до питань літого-стратиграфічного розчленування 
нижньонеогенових відкладів і палеогеографічних ситуацій формування цих осадів. У 
міру вивчення шельфових відкладів на континентальних окраїнах Світового океану на-
копичувався новий фактичний матеріал непересічної науково-практичної цінності, який 
став основою для узагальнюючих праць з седиментології  [9, 10, 21, 27] та інших дослі-
дників, а також дав змогу уточнити критерії розрізнення фацій, зокрема для літоральної 
зони палеобасейнів. 

У процесі ознайомлення і вивчення неогенових відкладів у межах Львова та його 
околицях доводиться стикатися з об’єктами, які не описані в науковій літературі, хоча 
би щодо ідентифікації окремих фацій й уточнення умов їх формування. Одним з таких 
об’єктів є невелике відслонення неогенових відкладів на схилі г. Кортумової, яка роз-
ташована на південно-східному закінченні Розточчя у межах міської зони Львова. 

Огляд попередніх досліджень. Стратиграфічне вивчення неогенових, зокрема тор-
тонських (баденських) відкладів, які поширені в межах Волино-Подільської плити, роз-
почато з праць Д. Штура (1859), М. П. Барбота де Марні (1867), М. Ломницького (1873, 
1887) та ін. [11].  

Найповніший огляд стратиграфії і палеофаціальних умов формування палеогено-
вих і неогенових відкладів південно-західної околиці Східноєвропейської платформи та 
зовнішньої зони Передкарпатського крайового прогину виконав Л. М. Курдін [8]. Його 
дослідження ґрунтувалися на використанні екологічного методу  щодо вивчення викоп-
ної фауни у єдності з середовищем її існування. Головне завдання дослідження – визна-
чення одновікових фацій, з’ясування умов міграції фацій, еколого-фаціальна характери-
стика відкладів, порівняння палеоекологічних спостережень з даними сучасних обста-
новок. Так, Л. М. Кудрін зазначає, що у стратиграфічному розрізі баденію виокремлю-
ються  піски й пісковики з фауною черепашок молюсків, які мають ознаки захоронення 
за нестабільних умов седиментації [8]. 

І. В. Венглинский та В. О. Горецький присвятили  літофаціальним стратотипам мі-
оценових відкладів Волино-Поділля, Передкарпатського і Закарпатського прогинів фу-
ндаментальну працю, ґрунтуючись, головно, на комплексах фауністичних рештків [1]. 

В 60–70-х роках (1958–1974) ХХ ст. створено перше покоління державних геологі-
чних карт масштабу 1:200 000 для території України і Волино-Подільської плити, зок-
рема, Нікуліна, 1962; Шраменко, 1975; Юркова, 1975. В цей час активно проводять гео-
логознімальні роботи масштабу 1:50 000 (Герасимов, 1970, 1974, Турчинова, 1982), гід-
рогеологічні (Герасимов,1967;Стрелкова, 1972) та тематичні дослідження.   З середини 
90-х років ХХ ст. у західних регіонах України розгортаються роботи з геологічного до-
вивчення раніше закартованих площ (ГДП-200) та роботи зі створення державної геоло-
гічної карти масштабу 1:200 000 на засадах багатофункціональної базової геологічної 
основи для господарювання країни і планування та проведення усіх геологічних робіт 
[4, 5]. Згадані праці у розгляді питань історії геологічного розвитку території дослі-
джень у неогеновий час використовують дані аналізу потужностей, літо- і біофаціальні 
матеріали і не виділяють літодинамічні типи [9], які є складовими різних фацій, для 
з’ясування обстановок осадонагромадження. 

Прикладом аналізу неогенових нормально-осадових утворень літостратиграфічним 
методом, у тім числі з вивчення мінералогічних і гранулометричних особливостей скла-
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ду порід для волинських шарів сарматського регіоярусу, є дослідження у  верхів’ях і 
середній течії басейну р. Серет [13–15]. У працях автор відтворює фонові літофаціальні 
і палеогеографічні умови формування за кореляції різновікових і різногенетичних  нео-
генових утворень, уточнює межи їхнього розповсюдження та схеми їх розчленування. 
Проте в літостратиграфічних  розрізах відслонень і у керні, крім нормально-осадових 
утворень, за текстурними, структурними, речовинними і літодинамічними ознаками є 
геологічні тіла осадового походження, які формувалися за швидких одноразових подіє-
вих (катастрофічних, у тім числі штормових) явищ. 

У публікаціях європейських та американських дослідників у середині ХХ ст. під час 
розгляду палеогеографічних, палеоекологічних та седиментологічних умов формування 
осадових порід різних регіонів і сучасних океанів протиставляються нормально-осадові 
та аперіодичні катастрофічні утворення [6, 7, 9]. Для нормально-осадових порід, які 
відтворюють сталі фонові умови седиментації протягом певного тривалого часу, Г. Эн-
зеле і А. Зейлахер використовують термін “періодити”, для аперіодичних (в тім числі, 
для штормових відкладів – темпеститів) порід уживають термін “подієві утворення” [6, 
7]. Штормові відклади неодноразово описані у спеціальній літературі. Їхня присутність 
зафіксована на різних стратиграфічних рівнях в осадових басейнах фанерозою і проте-
розою. Концепцію впливу штормів уперше використано для давніх відкладів 
D. K. Hobday та H. G.Reading [20]. Вперше термін “темпестити” запропонований D. V. 
Ager 1974 р. [16]. 

Останнім часом проводили усебічні дослідження баденських відкладів Східноєвро-
пейської платформи [22, 23, 26, 28, 29]. Детальне вивчення петрографічних особливо-
стей та текстур баденських порід у межах Розточчя України і Польщі дало можливість 
схарактеризувати їх як такі, що утворилися у нормальному мілководному високоенерге-
тичному морському середовищі близько берегової зони [24]. Науковці класифікували 
вивчені текстури на депозиційні (седиментаційні), деформаційні та біогенні. Аналіз тек-
стур спонукав їх дійти висновку, що седиментогенез у баденському басейні 
досліджуваної території відбувався під дією гідродинамічних факторів, на які активно 
впливали діастрофічні (подієві) обставини, кількість яких збільшувалась у зв’язку з 
еволюцією Карпатського форланду [28]. Продовження розпочатих досліджень дало 
змогу у середньоміоценових баденських миколаївських та тернопільських шарах на 
території Тернопільської і Хмельницької областей простежувати масові скупчення дея-
ких видів голкошкірих, приурочених до шарів проксимальних темпеститів [26, 29].  

Проведені ревізійні роботи виходів порід неогену г. Кортумової сприяли 
вирізненню у розрізі нижнього баденію типів відкладів, які належать до “подієвих утво-
рень” [2]. Вони виявлені в пачках піщаних порід, які утворюють невеликі відслонення у 
верхній частині північно-східного схилу г. Кортумової. Вивчені літодинамічні типи 
розрізу видимої потужності до 2,5 м мають ритмічну будову та численні лінзи уламко-
во-детритового матеріалу.  Ці особливості будови розрізу пояснють риси мінливості 
баденських літофацій, про які писали попередники [8].  

Мета роботи полягає у вивченні неогенових літостратиграфічних розрізів 
г. Кортумової для виділення нормально-осадових (періодитів) та “подієвих” 
літодинамічних типів, які їх становлять. Для цього виконано такі завдання: проведено 
польові дослідження, під час яких складено детальний пошаровий опис розрізів; 
відібрано колекцію порід (літотипів); виконано аналіз структур, текстур і речовинних 
особливостей досліджених порід; порівняно їх з описаними модельними діагнос-
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тичними ознаками та розпізнано літодинамічні типи порід; реконструйовано фаціальні і 
палеогеографічні умови утворення виявлених літодинамічних типів як для періодитів, 
так і для подієвих утворень. 

Об’єктом дослідження цієї праці є осадові породи ранньобаденського віку на схі-
дному схилі г. Кортумової. Предмет вивчення – детальна будова розрізу, літологічні 
особливості, фаціальна належність та умови седиментації цих відкладів. 

Геологічне положення. Об’єкт дослідження розташований на південно-західній 
окраїні Східноєвропейської платформи в смузі поширення баденських відкладів. За да-
ними геоморфологічного районування пасмово-долинна денудаційно-структурна висо-
чина Розточчя належить Ростоцько-Опільській підобласті Подільської області Волино-
Подільської провінції. В тектонічному відношенні об’єкт дослідження локалізується у 
Розтоцькому блоці верхнього пізньоальпісько-неогенового структурного поверху чохла 
південно-західної околиці Східноєвропейської платформи [4]. Гора Кортумова розта-
шована у межах Клепарівської височини, яка є крайнім південно-східним елементом 
вододільного пасма Розточчя на території Західної України. Назва гори походить від 
прізвища радника губернатора Галичини Ернеста Кортума, який наприкінці XVIII ст. 
заклав біля свого маєтку сад, що пізніше став частиною лісопарку. Маючи форму пла-
ского ерозійного останця з добре вираженою структурною терасою, складеного 
відкладами неогену, гора юридично оформлена як пам’ятка природи місцевого значен-
ня, зокрема у категоріях геоморфологічних і стратиграфічних об’єктів [3]. 

У стрімких схилах Кортумової гори відслонено фрагменти розрізу баденського 
регіоярусу. Одне з найбільших колись відслонень неогенових порід на східному схилі 
гори власне зачислено до стратиграфічних пам’яток й охарактеризовано як чергування 
лінзоподібних шарів глауконіт-кварцових пісків з крупною скісною шаруватістю, квар-
цових пісковиків та багрянкових вапняків з прошарками бентонітових глин, з рештками 
черепашок молюсків та моховаток [3]. Неогенові породи перекриваються верхньоплей-
стоценовими лесоподібними суглинками. За положенням у розрізі неогенові породи 
залягають на мергелях сеноман (?)-маастрихтського ярусу (львівська світа) і належать 
до баденського регіоярусу середнього міоцену (нижньобаденська опільська світа) [3–5].  

Методика досліджень. Під час польових робіт вивчено фаціальні особливості 
літостратиграфічних розрізів Кортумової гори. Особливу увагу звернено на структурно-
текстурні ознаки, які відтворюють механізм формування осадів. Структурно-текстурні 
ознаки дають змогу розшифрувати сукупність процесів транспортування та фіксації на 
дні басейну седиментації твердої осадової речовини. Вони є головними рисами 
літодинамічних (генетичних) типів відкладів (у розумінні І. О. Мурдмаа) [9], характери-
зують специфіку руху твердої осадової речовини і спосіб її транспортування. Іншими 
словами, в основу класифікації літодинамічних типів  покладено типізацію 
седиментаційних потоків, які їх породжують. Саме тому, вважають вчені, діагностика 
літодинамічних типів має пряме генетичне значення. Літодинамічні типи є результатом 
певних седиментаційних процесів, які входили до складу фаціальних обстановок [9]. 

Класифікація нормально-осадових та подієвих літодинамічних типів та 
реконструкція умов їхньої седиментації ґрунтувалася на порівняльному аналізі струк-
турно-текстурних ознак цих відкладів з моделями різних фацій літоралі, визначених та 
описаних на засадах актуалізму в сучасних працях із седиментології [9, 10, 27].  

У розрізах осадових товщ сучасних і давніх басейнів серед відкладів фонової 
седиментації трапляються комплекси порід, генетично пов’язані з короткотривалими 
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високоенергетичними процесами, що належать до так званих “подієвих утворень”. При-
чиною їхнього формування є стихійні (інколи катастрофічні) конседиментаційні явища: 
виверження вулкану, сейсмічні поштовхи, пилові бурі, збурення осаду штормовими 
хвилями, втрата стійкості водонасиченого осаду на схилах басейну тощо. Ці події виво-
дять осадову систему з динамічної рівноваги, до якої вона пізніше послідовно 
повертається. За генетичного підходу до класифікації серед відкладів подієвого поход-
ження вирізняють різні літодинамічні типи, серед яких відмічено темпестити і 
турбідити [6, 12, 23]. Для діагностики темпеститів дослідники звертають увагу на 
черепашкові прошарки, конденсовані шари, штормові пісковики, плоскогалькові конгло-
мерати та інші, які належать до геологічних тіл осадового походження, що утворюються 
внаслідок швидких одноразових катастрофічних явищ [6].  

 

 
 

Рис. 1. Горбиста скісна шаруватість та текстурні елементи темпеститів [21]. 

 
Темпестити є результатом прибережної штормової седиментації, характерною та 

однією з головних діагностичних ознак для яких є горбиста скісна шаруватість 
(hummocky cross stratification (HCS). Її розглядають як одну із форм середньо- і крупно-
масштабної скісної шаруватості, під час утворення якої відкладення осаду відбувалося 
на нерівну розмиту поверхню дна [12, 21, 17–19, 27]. Унаслідок цього поверхні нашару-
вання змінюють напрямок і кут падіння (переважно до 10–15°, зрідка більше) і в триви-
мірному варіанті мають вигляд незакономірного поєднання горбистих виступів із запа-
динами амплітудою до 10–50 см і площею близько 1–5 м (рис. 1). 
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На думку багатьох дослідників, горбиста скісна шаруватість зумовлена штормовим 
перевідкладенням піску нижче нормальної хвильової межі [10, 17, 21, 25]. Уламковий 
матеріал, збурений на мілководді штормовими хвилями, надходить зі зворотними дон-
ними течіями у віддалену зону підводного схилу берега та осаджується спершу із вод-
ного потоку, а тоді випадає із зависі (рис. 2). Ерозійна й акумулятивна дія зворотних 
донних течій, імовірно, поєднані через імпульсивну і нерівномірну по площі динаміку 
таких водних потоків та власне мінливу енергію шторму. Відсутність орієнтування за 
горбистого нашарування підтверджено структурними діаграмами, виконаними дослід-
никами [21]. Це робить горбисте скісне нашарування  таким, що різко відрізняється від 
упорядкованих текстур брижів.  

 

 
 

Рис. 2. Динамічні умови водної маси моря на час утворення темпеститів [21] 

 
Ідеалізований розріз секвенції темпеститів представлений послідовною зміною знизу 
догори інтервалів, текстурно-структурні риси яких відображають еволюцію динаміки 

хвиль і зумовлених ними течій [10, 12, 17, 21]. Вирізняють такі інтервали:  
1. L (Lag) – інтервал градаційної або масивної шаруватості з рівною або хвиляс-

тою підошвою, яка відмежовує знизу секвенцію першого порядку. Підошва є відбитком 
базальної ерозійної поверхні штормового розмивання раніше відкладених осадів (див. 
рис. 1). Часто до неї приурочені  механогліфи, зокрема з елементами напрямку перемі-
щення осаду, дрібна галька, детрит черепашок, уламки аргілітів. Амплітуда кишень 
розмиву може сягати 0,40 м.  

2. H (hummocky zone) – інтервал горбисто-скісної стратифікації з декількома по-
верхнями розмиву другого порядку, які розділяють окремі прошарки. Останнім властиві 
виклинювання і потовщення, а також мінливе просторове положення поверхонь наша-
рування. Утворення інтервалу можуть поступово нарощувати нижній інтервал або не-
згідно налягати на базальну ерозійну поверхню (L). Відклади інтервалу H формуються в 
головну фазу шторму. 

3. F (flat laminae) – інтервал горизонтальної (паралельної) шаруватості, який 
утворюється в осадах у фазу затихання шторму.  
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4. X (cross laminae) – інтервал скісної (іноді перехресно-скісної) шаруватості 
брижів та зі симетричними формами брижів. Інколи наявна скісна шаруватість знаків 
брижів однонаправленої течії.  

5. M – інтервал гомогенних алевролітів і аргілітів, іноді з текстурами хвильових 
брижів та слідами біотурбацій. У випадку поширення біотурбацій зникають ознаки пер-
винного структурно-текстурного впорядкування секвенції, що суттєво утруднює розпі-
знавання штормових відкладів, особливо дистального типу.  

Інтервал М – відклади післяштормового затишшя, тобто фонового режиму седиме-
нтації.  

Потужність окремої секвенції темпеститів змінюється досить суттєво, залежить, 
зокрема, від їх типу (проксимальні чи дистальні) і становить в середньому 0,2 м, хоча 
трапляються шари завтовшки до 1,0–1,5 м. 

Узагальнений розріз окремої секвенції темпеститів слугує основою (палеткою) для 
їх вирізнення в осадових розрізах субліторалі. Проте в нашаруваннях штормових від-
кладів можуть бути відсутні один чи декілька верхніх інтервалів секвенції внаслідок їх 
розмивання під час наступних штормів, що призводить до накладання (амальгамації) 
інтервалів горбисто-скісної шаруватості або інтервалів біотурбацій. Секвенції з амаль-
гамованих пісковиків горбисто-скісної шаруватості властиві для проксимальних темпе-
ститів. Дистальні секвенції темпеститів представлені, головно, пелітовими породами з 
тонкими лінзами алевритистих і псамітових прошарків.  

Наведену вище сукупність ознак темпеститів використано для інтерпретації розрі-
зу неогенових порід г. Кортумової, що дало змогу виявити серед відкладів нижнього 
баденію неописаний раніше літодинамічний тип темпеститів субліторальної фації та 
уточнити умови їх формування.  

Вихідний матеріал. Вивчені інтервали роз**різу видимої потужності до 2,5 м ма-
ють ритмічну будову та числені лінзи уламково-детритового матеріалу.  
Детально вивчено розріз відслонення, де нашаровані (знизу догори): 

1. Шар ясно-сірого пісковику кварцового складу з диференційованим розподі-
лом фрагментів літотамнієвих водоростей розміром 3–5 мм. У підошві шару кількість 
грудкуватих фрагментів суттєво більша (до 60–80 %), породи з переходом у лінзи піща-
ного органогенно-детритового вапняку. Помітні поодинокі фрагменти трубок серпул, 
подекуди є пустоти від м’яких тіл бівальвій, орієнтованих під кутом 60º до підошви ша-
ру. Насичений органічними рештками інтервал має потужність до 5 см, і вона швидко 
змінюється по літералі. 

У верхах цього інтервалу помітні поверхні розділу, по яких сколюється порода 
субпаралельно до нашарування з плівкою тонкодисперсного глинисто-карбонатного 
матеріалу. 

Вище по шару кількість фрагментів літотамнієвих водоростей зменшується. Трап-
ляються поодинокі стулки бівальвій стрімкого залягання. 

Потужність 25–30 см. 
2. Шар пісковика лінзоподібної форми і змінної потужності (від 5 до 7 см). Роз-

дуви (потовщення) шару приурочені до заглибин на покрівлі нижнього шару, які 
визначені як ніші хвильового розмивання. Підошва другого шару утворює нерівну по-
верхню з хвилясто-валовими скультурними знаками дії хвиль. У розрізі шару помітна 
слабка диференціація уламково-детритового матеріалу – кількість і розміри кулясто-
грудкуватого детриту літотамній переважають у підошовній частині, особливо у загли-
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бинах ніш. Фрагменти серпул орієнтовані паралельно нашаруванню. Порода загалом 
складена несортованим різнозернистим і неокатаним матеріалом. 

 

 
 

Рис. 3. Відслонення штормових відкладів на схилі г. Кортумової 

 
3. Лінза несортованого піщано-детритового матеріалу видимої протяжності у 

відслоненні до 1,2 м і потужністю 7–8 см. За складом порода визначена як несортований 
середньо-крупнозернистий пісковик з рівномірним розподілом по шару фрагментів 
літотамнієвих водоростей. Трапляються класти глин. 

4. Лінза пісковику зі складною внутрішньою будовою: шар містить тонкі лінзи з 
дрібними грудками літотамнієвих водоростей і трубки серпул субгоризонтального роз-
ташування. Підошва шару-лінзи дрібногрудкувата, ймовірно через швидке осідання у 
нелітифікований мул детриту літотамній. Форма уламків гострокутна, розмір від пер-
ших мм до 3–5 мм, окремі фрагменти до 7–10 мм. Невеликі (до 3–5 м) стулки бівальвій 
орієнтовані випуклим боком до підошви шару. 

5. Шар ясно-сірого з жовтуватим відтінком на поверхні середньо-
крупнозернистого пісковику, у підошовній частині та в середині шару якого наявні 
лінзи несортованого піщанистого детриту літотамній. Протяжність лінз від 15–17 до 50–
60 см, потужність – від 2,0–2,5 до 3,0–4,0 см. В середній частині шару на поверхні 
звітрювання помітна скісна шаруватість. У верхній частині шару переважає піщаний 
матеріал з поодинокими гострокутними фрагментами літотамнієвих водоростей. 
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а б 

в г 
Рис. 4. Текстурні елементи секвенцій темпеститів: а – горбиста скісна шаруватість верхньої 

частини розрізу (шари 8 і 9); б – скісна шаруватість потоку; в – лінза піщаного органогенно-
детритового вапняку в основі секвенції; г – вертикально розташована стулка бівальвії в пісковику 
 

На поверхні породи плівка карбонатного складу. 
6. Малопотужний (до 2 см) прошарок піщано-глинистої породи з детритом 

літотамнієвих водоростей. Текстура породи невпорядкована. Ближче покрівлі помітна 
хвиляста шаруватість, на поверхнях якої відкладений глинистий або карбонатно-
глинистий матеріал міліметрової товщини. Сама порода також містить пелітоморфний 
матеріал з базальним типом цементації уламкової складової. 

7. Шар різнозернистого пісковику кварцового складу. В підошовній його 
частині помітний нерівномірний розподіл уламкового матеріалу в карбонатному 
субстраті. Домішки грудкуватих уламків літотамнієвих водоростей, фрагменти трубок 
серпул субгоризонтального орієнтування. Несортована маса утворює лінзи (до 0,05 м), 
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приурочені до нерівностей підошви. Вища по розрізу шару переважає піщаний матеріал 
з домішками дрібних (до 2 мм) уламків літотамнієвих водоростей і незначним змен-
шенням розмірності піщаного матеріалу. 

 Потужність шару змінюється від 25 до 35–37 см. Ймовірно це зумовлено розми-
ванням матеріалу під час штормів. 

8. Лінза піщаного матеріалу з несортованою масою в підошві та окремими про-
шарками уламкового матеріалу в середині шару. Поодинокі стулки бівальвій орієнтова-
ні опуклістю донизу. 

9. Пісковик кварцовий зі скупченнями карбонатного детриту літотамній 
лінзоподібної форми. Уламковий матеріал неокатаний. До лінз приурочені фрагменти 
трубочок серпул. У підошві шару, розташована лінза несортованого матеріалу, такої 
будови, як і в нижчих верствах. У підошві слабко виражена хвиляста шаруватість (до 10 
см), яка вище переходить у скісну  або косохвилясту шаруватість. В інтервалі, збагаче-
ному детритом літотамній, трапляються бівальвії з вертикальним щодо підошви розта-
шуванням стулок у шарі. 

Інтерпретація розрізу. Будова описаного розрізу нижньобаденських відкладів за 
багатьма ознаками відповідає штормовим відкладам. На основі головних рис, описаних 
у працях з седиментології [10,17, 21], можна для темпеститів г. Кортумової навести 
декілька визначальних ознак, які ідентифікують їх як штормові відклади: 

По-перше, – наявність базальної ерозійної поверхні, яка простежена у підошві усіх 
шарів. З одного боку, цим обумовлена мінлива потужність шарів та їх лінзоподібна 
форма, з іншого, – розподіл уламкового матеріалу з концентрацією останнього у за-
глибленнях розмивання. Зважаючи на відсутність певних елементів у покрівельних час-
тинах шарів, можна також стверджувати про розмивання верхніх частин шарів під час 
чергового шторму. 

Другим вагомим доказом штормового походження відкладів є типова форма наша-
рування у відслоненні, де переважають шари у формі лінз та лінзоподібного вигляду з 
невитриманою потужністю. Це відповідає типовому елементу будови темпеститів, який 
називають горбистою скісною шаруватістю (hummocky cross-stratification  – HCS). 

Для темпеститів г. Кортумової у складі такої стратифікації можна вирізнити два 
рівні: перший – головний, який відповідає відкладенням одного шторму і представле-
ний як уламково-детритовими лінзами, так і переважно псамітовим матеріалом шарів; 
другий – розглядаючи окремо уламково-детритові і псамітові прошарки. Другий рівень 
стратифікації з чітким розмежуванням і відособленням згаданих двох інтервалів зумов-
лений консистенцією осаду та різкою інтенсивністю дії хвиль на дно та швидкістю дон-
них течій. На початку шторму хвилі захоплювали на підводному схилі берега 
дрібногрудкуваті фрагменти літомамнієвих водоростей, які були підняті хвилями і, на-
самперед, винесені течіями. В міру збільшення енергії хвиль у прибережній смузі роз-
мивання зазнали нелітифіковані піщані осади, які й утворили основну масу темпеститу. 
Хоча й серед кварцового піску часто трапляється детрит літотамній, подекуди зосеред-
жений у тонкі лінзи всередині шару пісковиків. Крім решток водоростей, у секвенціях 
темпеститів трапляються поодинокі стулки бівальвій. У лінзах піщано-детритового 
матеріалу в підошві темпеститів стулки мають стрімке розташування до підошви, вище 
по розрізу, в псамітовому матеріалі – переважно випуклістю до підошви, що свідчить 
про їх транспортування потоками (течією). 
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У покрівельній частині окремих шарів збереглася хвиляста шаруватість, поверх 
якої залягає тонка плівка пелітоморфного глинисто-карбонатного матеріалу. Цей еле-
мент секвенції темпестита відображає динамічний режим водної маси моря на час зага-
сання шторму. Пелітоморфна глинисто-карбонатна маса є відкладами постштормової 
спокійної седиментації.  

Аналіз ознак порід г. Кортумової дає змогу відмітити, що вони характеризуються 
текстурами хаммоки Т LHFX, Т LHX, Т LH  з домінуванням ущільнених псамітових порід, 
представлених амальгамованими горизонтально- й перехресношаруватими (hummocky) 
різнозернистими пісковиками з лінзоподібними прошарками несортованого піщано-
детритового матеріалу в основі. Зважаючи на структурно-текстурні риси відкладів, 
склад  і характер детритового матеріалу, описана пачка порід на схилі г. Кортумової є  
проксимальними темпеститами, які мають проміжне розташування між фаціями власне 
берегових штормових пісків і дистальних темпеститів. У формуванні цих відкладів ве-
лику роль, крім штормових хвиль, які дестабілізовували донні осади, відігравали течії, 
які переносили матеріал штормового руйнування. Беручи до уваги західне орієнтуваня 
ніш і борозен розмиву, простягання скісної шаруватості, простягання берегової лінії, 
можна стверджувати, що у цій частині ранньобаденського моря штормові відклади при-
несені та осаджені переважно уздовж береговими течіями.  

За Л. М. Кудріним, вивчені відклади розташовані у межах районів поширення фа-
ції кварцових піщаних осадів у складі дністерсько-прутського поліфаціального горизон-
ту [8]. Пісковики цієї фації під мікроскопом мають різнозернисту структуру і складені із 
кластичного матеріалу (переважно кварцу) та цементу з дрібнозернистого кальциту. В 
окремих розрізах у різнозернисті піски містять незначні домішки глауконіту. 
Л. М. Кудрін також зазначає, що у багатьох місцях (Підгірці, Великі Бірки та ін.) серед 
ясно-сірих різнозернистих пісків є ділянки з великим вмістом органогенного детриту. 
Серед пісків і пісковиків цієї фації трапляється черепашковий детрит і в почасти накати 
фауни, які разом з іншими ознаками свідчать про придонні течії. Відклади містять бага-
тий і різноманітний комплекс морської фауни, який міг існувати за оптимальних умов у 
межах мінливого ландшафту бенталі морського дна, властивого для малих глибин ба-
сейну, а саме для верхньої частини субліторалі моря на глибинах до перших десятків 
метрів. З півночі і північного сходу межею цієї фації була берегова лінія, а на півдні – 
південному заході, як уважають дослідники, її обмежувала акумулятивна форма типу 
бару, яка мала велику протяжність і складена відповідним комплексом фацій. 

Висновки. Уперше в розрізі неогенової системи околиць Львова і Волино-Поділля 
вирізнено та описано штормові відклади – темпестити. Окрема секвенція темпеститів г. 
Кортумової представлена лінзами несортованої піщано-детритової породи в основі 
розрізу (відповідають початку шторму) і середньо-крупнозернистим пісковиком, який 
утворює основну частину їх тіла і формувався на час головної фази шторму. Лише 
окремі секвенції у своїй верхній частині мають інтервали хвилястої шаруватості  (фаза 
затихання шторму) і тонкий наліт глинисто-карбонатної маси нормальних умов 
седиментації, що свідчить про розмивання цих інтервалів темпеститів донними течіями 
під час наступних штормів. Нерівні ерозійні поверхні розділу окремих секвенцій, на-
кладення (амальгамація) нижніх інтервалів розрізу переважно піщаного матеріалу та 
горбисто-скісний тип нашарування є надійними ознаками належності вивчених 
відкладів до проксимальних темпеститів. 
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Штормові відклади г. Кортумової утворюють окремий літодинамічний тип у складі 
поліфаціального горизонту нижнього баденію, який формувалася у верхній частині 
субліторалі. Згадка у праці Л. М. Кудріна про ділянки з великим вмістом органогенного 
детриту в багатьох місцях (Підгірці, Великі Бірки та ін.) серед одновікових відкладів 
дають підстави припускати про значне поширення темпеститів у розрізах верхнього 
баденію та, ймовірно, неогену загалом. Детальне вивчення розрізів г. Кортумової дало 
змогу виокремити, крім нормально-осадових порід, подієві штормові утворення – тем-
пестити, детально їх схарактеризувати і доказово розглянути їх генезис.  
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Within the area of distribution of the Baden deposits of the Opole series on the 

southwestern outskirts) of the Eastern European Platform, lithodynamic types of coastal 
facies occur, which researchers have not previously distinguished. One such objects is a 
small nature exposure of the mid-Badenian rocks on the eastern slope of Kortumova 
Mountain, located at the southeastern end of Roztochchya. The purpose of the research 
was to find out the structure of the section, the facial (litodinamical) type and the sedi-
mentary order of these deposits. The methodology of the study was based on a 
comparative analysis of the structural and textural features of these sediments with 
models of various lithodynamic types of facial littoral, defined and described on the basis 
of actualism in contemporary works on sedimentology. Results. Scientific novelty. A 
detailed study of the layering, structural and textural features and composition of the 
clastic material of the rocks gave reason to count the sediments of the mentioned section 
to storm formations – lithodinamic type of tempestites. The denuded fragment of their 
section has a well-defined hilly sloping layer (hummocky cross sratified,  hummocky 
cross bedding) and erosion surfaces at the base of the layers. In the sole (background of 
sedimentation) of the sequences are lenses of unsorted sand-detrital material, sometimes 
with fragments of clay, often lie down. 
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The upper intervals of the tempestites' sequences are mostly absent due to their ero-
sion truncation, which led to the imposition (amalgamation) of the intervals of hilly slop-
ing layers. Amalgamation of sequences, predominance in them of various-grained psa-
mites of considerable power (up to 0.3–0.4 m) with numerous lithothamnian detritus are 
characteristic features of the proximal type  of tempestites. This type of sediment is de-
scribed for the first time in the incisions of the the mid-Badenian rocks neighborhood of 
Lviv. 

Key words: Eastern European platform, Baden regional stage, litodinamic type, 
coastal tempestites, hummocky cross bedding, paleogeography. 


